

УТВЕРЖДАЮ

Директор МУК «ЦБС»

С.И. Чехова

« _____ » _____ 2017 г.

**Информационный отчет
Соломбальской библиотеки №5 им. Б.В. Шергина
МУК "ЦБС" за 2016 год**

Адрес: ул. Беломорской флотилии, дом, 8
контактные телефоны 22 - 50 - 45
е – mail:solbe5@mail.ru
заведующая Смолич Ольга Ивановна

I. Приоритетные цели, задачи и направления деятельности библиотеки

Библиотека направляла усилия и добилась определённых успехов в решении основных задач:

1. Популяризация жизни и творчества Б.В. Шергина;
2. Развитие и укрепление традиций библиотеки как культурного и образовательного центра округа;
3. Формирование интереса и уважения к историческим и культурным ценностям своего края, Соломбалы;
4. Содействие социальной реабилитации социально незащищённых слоев населения, в том числе пожилых людей и инвалидов;
5. Развитие толерантного сознания у детей и взрослых;
6. Расширение возможностей использования новых информационных технологий через Интернет, электронную почту, электронные базы данных;
7. Повышение профессионального и творческого потенциала коллектива;
8. Создание комфортных условий для пользователей.

II. Организация библиотечного обслуживания

Соломбальская библиотека №5 им. Б.В. Шергина находится в центре Соломбалы. Территория Соломбальского округа составляет 27920 кв. км. Население - 36273 человек.

На территории округа расположены промышленные предприятия: АО «Соломбальский машиностроительный завод»; ОАОСРЗ «Красная кузница»; ОАО «Петровские верфи»; СРЗ № 176; ОАО «Соломбальская судостроительная верфь»; БТООАО «Архангельский траловый флот»; ЗАО НПП «Арххлебокомбинат». Учреждения образования: Архангельский техникум водных магистралей им. С.Н. Орешкова; Соломбальская специальная коррекционная общеобразовательная школа-интернат, средние общеобразовательные школы №№ 48, 49, 50, 52, 62, филиал № 2 открытой (сменной) школы, детские сады № 140 «Творчество», № 167 «Улыбка», № 183 «Огонек».

Учреждения культуры и спорта: детская школа искусств № 2 им. А.П. Загвоздиной, парусный центр "Норд", МУК КЦ «Соломбала АРТ», Соломбальский дом детского творчества.

III. Содержание библиотечного обслуживания

III.1. Основные показатели работы библиотеки.

Показатели	Вып. 2015	План 2016	Вып. 2016	+/- к 2015
Пользователи	7152	7300	7358	+206
Посещения	63110	61500	62252	- 858
Книговыдача	145151	140000	141744	- 3407
Средняя читаемость			19,26	
Средняя посещаемость			8,46	
Средняя обращаемость			1,6	
Процент охвата населения			20,3	

библиотечным обслуживанием				
----------------------------	--	--	--	--

III.2. Использование услуг межбиблиотечного абонементов (МБА), внутрисистемного книгообмена (ВСО) и электронной доставки документов (ЭДД)

За текущий год услугами внутрисистемного обмена воспользовалось 80 читателей. Книговыдача – 105 книг. Было взято в отделе КХ 18 книг, в том числе 5 по МБА. Выдано в другие библиотеки 26 книг. Читателей – 80, общая книговыдача – 105.

III.3. Основные направления деятельности библиотеки Помощь развитию местного самоуправления

Библиотека тесно сотрудничает с администрацией Соломбальского территориального округа, депутатским корпусом. В библиотеке работает общественная приёмная депутата Городской Думы Татьяны Фёдоровны Боровиковой. Так же в библиотеке проходят заседания территориального совета ветеранов, встречи с депутатами.

В сентябре в библиотеке состоялась рабочая встреча руководства Администрации Архангельска, депутатов областного Собрания и городской Думы с представителями ТСЖ. Встреча проходила в формате живого диалога: руководители ТСЖ озвучили наиболее острые проблемы, а затем представители муниципалитета и депутатского корпуса ответили на вопросы и рассказали о существующих планах.

Участие в предвыборных кампаниях

В преддверии выборов в Государственную думу наша библиотека стала одной из площадок для проведения вебинаров для членов участковых избирательных комиссий. Занятия были инициированы Избирательной комиссией Архангельской области. Состоялось три вебинара.

Участники вебинаров – 572 человека.

Накануне выборов в библиотеке состоялись встречи с депутатами разных уровней. Всего прошло 6 встреч.

В августе в библиотеке прошла большая встреча с активистами ветеранских и женских организаций округа, окружного общества инвалидов. На вопросы архангелогородцев отвечали депутаты-единороссы всех уровней: от Архангельской городской думы и областного Собрания до Государственной Думы. Елена Вторыгина, депутат Госдумы от фракции «Единая Россия», детально рассказала о работе в столице и в своем избирательном округе.

Организация доступа к общественно значимой информации и правовое просвещение населения

Библиотека осуществляет информационную поддержку населения по различным социальным вопросам (жилье, пенсии, льготы инвалидам и др.). Предоставляются возможности Справочно-правовой системы «Консультант-Плюс», информационно-правовой системы «Законодательство России».

В рамках правового просвещения в марте традиционно проводится «День правовой помощи». Это мероприятие было проведено совместно с юристами Уполномоченного по правам человека в Архангельской области. Это государственный орган с особым статусом, который призван помогать гражданам в защите их прав и свобод.

Жители города Архангельска смогли получить бесплатную консультацию юристов. Практикующие юристы провели для посетителей библиотеки индивидуальные консультации по правовым вопросам в сфере гражданского законодательства. Ответы на свои вопросы смогли получить все желающие, независимо от социального статуса. Больше

всего горожан интересовали ответы на вопросы, касающиеся права собственности, наследства (оформление, вступление), нарушений в сфере жилищно-коммунальных услуг. Библиотекари и юристы надеются, что стабильная систематическая работа по просвещению граждан принесет реальную помощь жителям нашего города.

Литературное краеведение

Краеведение – одно из приоритетных направлений деятельности нашей библиотеки. Интерес к истории родного края существует, и работники библиотеки делают все, чтобы этот интерес не иссяк. Одна из главных задач, которые ставят перед собой библиотекари – сохранить для потомков все то, что составляет гордость родного края и помогает понять значение и роль своей малой родины в истории и культуре России.

Одной из основных задач библиотеки является популяризация жизни и творчества Б.В. Шергина. Библиотекари проводят мероприятия о жизни и творчестве Бориса Шергина, организуют экскурсии в музейную экспозицию, посвященную писателю.

В феврале в читальном зале библиотеки состоялась встреча, посвященная творчеству замечательного писателя, фольклориста и художника Бориса Шергина и мастеру фотографии Адольфу Александровичу Афонину, который недавно отметил свой 75-летний юбилей.

«Загадка Бориса Викторовича Шергина не разгадана и по сей день, — сказал о писателе Александр Яковлев, который назвал Б. Шергина поморским Гомером. — В нем видели то сказителя, то сказочника, то писателя, то изустного рассказчика, то артиста, то художника-изографа. Вот так и таинственная народная душа, отраженная в его творчестве, не улавливается никаким определением». Адольф Афонин работал в разных изданиях – «Северном комсомольце», «Правде Севера», «Рыбаке Севера», «Лесных новостях», альманахе «Белый пароход», газете «Нарьяна вындер». Его журналистская работа не ограничилась районами Русского Севера. Он вёл фотосъемки в Хакасии, на Дальнем Востоке, на строительстве БАМа. Лучшие работы выставлялись на областных, российских и международных выставках.

В музей библиотеки, где представлены материалы, рассказывающие о жизни и творчестве Бориса Викторовича Шергина, Адольфом Александровичем были подарены уникальные фотографии северного писателя. Все, кто пришел на мероприятие, смогли послушать воспоминания Адольфа Александровича о его встрече с Борисом Шергиным. Этот рассказ был настолько интересен, что гости библиотеки буквально ловили и впитывали в себя каждое слово. Адольф Александрович рассказал об обстановке в комнате Бориса Шергина, который вел очень скромный, аскетический образ жизни. Во время встречи Борис Викторович спрашивал Адольфа Александровича о своем любимом и родном городе Архангельске. Интересовался писатель и жизнью в то время еще молодой поэтессы «Оленьки Фокиной». Борис Шергин написал предисловие к поэтическому сборнику Ольги Александровны «Сыр-бор» (1963 г.), отметив талант юной поэтессы, и писателя волновала ее дальнейшая судьба. А о московской речи Борис Викторович сказал, что она подобна словесной пустыне. Слова – красивые, но они, будто бумажные, пустые.

Также на встречу с читателями библиотеки пришли поэтесса, член Союза писателей России Елена Николаевна Кузьмина, доктор филологических наук Елена Шамильевна Галимова, режиссер народного театра «Словица» Любовь Никоновна Гарганчук, в исполнении которой прозвучали произведения Б.В. Шергина. Елена Николаевна Кузьмина поблагодарила Адольфа Александровича за его замечательные фотографии и заметила, что фотографов, которые снимали Бориса Викторовича Шергина, очень мало. А Елена Шамильевна Галимова отметила, что Адольф Афонин – такой же скромный человек, как и Борис Шергин. Она подарила музею Б.В. Шергина документы, связанные с биографией писателя. Также библиотека получила подарок и от читателя-коллекционера Лутьянова Анатолия Егоровича, он пополнил коллекцию музея памятными конвертами с портретом Бориса Викторовича и его рисунком. Посетители библиотеки получили массу положительных эмоций от общения с интересными людьми.

30 октября в Соломбальской библиотеке №5 имени Б.В. Шергина состоялось торжественное открытие Всероссийской акции «Читаем Шергина вместе».

В актовом зале был показан кукольно-литературный спектакль «Северная сказка» по мотивам пинежских сказок. Постановщик спектакля – заслуженная артистка РФ Нина

Туманова. Желающих посмотреть спектакль было так много, что в зале не хватило мест. Поэтому артисты согласились показать спектакль два раза. Оба показа прошли с полным аншлагом. Зрители были в восторге. И не удивительно! Талантливая игра актеров и удивительный самобытный язык завораживали зрителей и больших, и маленьких.

В детском читальном зале дети и взрослые послушали сказки Бориса Шергина в исполнении детской писательницы Ксении Горяевой. Ксения Владимировна прочитала самую знаменитую сказку Бориса Шергина «Волшебное кольцо», а затем поговорила с ребятами о самобытности северного слова.

В читальном зале для взрослых слушали живое слово Бориса Шергина в исполнении организаторов и участников акции.

Открывая любую книгу Бориса Шергина на любой странице, мы поражаемся, как глубоко и далеко видел Шергин в свое бедное и пыльное окошко, сколько ему открывалось красоты в этом мире.

Как сказывалось в одной поморской былине: «Были люди — миновалисе, а их звали, величали — забывалосе...». Такое не скажешь про Бориса Викторовича Шергина и его творчество. Читаешь Шергина, и кажется, что перед тобой просто течет ручеек старинной русской речи, как жемчуг нанизывается. Не случайно, акцию «Читаем Шергина вместе» поддержали около пятисот библиотек из разных уголков России. Творческая встреча «Тихая моя Родина» в рамках акции «Пусть душа остается чистой!»: читаем стихи Николая Рубцова» состоялась в библиотеке в январские дни.

У каждого из нас есть свой любимый поэт, к творчеству которого мы обращаемся в определенные моменты жизни. А в этот день в библиотеке собрались истинные любители поэзии Николая Рубцова. Поэта, творчество которого проникает в наши сердца и души, зажигает в них нетающую свечу надежды, пробуждает неугасимую веру в добро, справедливость и человечность.

Одно из самых привлекательных явлений в нашей литературе – поэзия Николая Рубцова. Когда трепещет душа, когда ищешь пути к родному, любимому сердцу, рука тянется к тому стиху Рубцова, к тому высокому изначальному чувству, которое наполняло чистый родник его поэзии.

Для участников встречи прозвучали стихи поэта в исполнении Рудной Татьяны Семеновны – руководителя литературного объединения «Творчество» Центральной городской библиотеки имени М.В. Ломоносова. Татьяна Семеновна также прочитала свои стихи и стихи других северных авторов, посвященные Николаю Рубцову.

Своими впечатлениями о творчестве поэта поделились многие из присутствующих. Несмотря на крещенский мороз, в библиотеке царил теплая и душевная атмосфера. Да и как может быть иначе, когда читаются такие проникновенные, душевные стихи?!

Творческая встреча получилась насыщенной и интересной. Время пролетело незаметно, никто не хотел расходиться, ведь так приятно в уютной атмосфере читального зала библиотеки послушать хорошие стихи и музыку, обменяться впечатлениями. А впереди – новые открытия и творческие встречи!

В апреле для взрослых читателей состоялся творческий вечер Андрея Повилайтиса, творческого и одаренного человека. Почтальон, крупье в казино, репетитор в прошлом и преподаватель кафедры гуманитарных наук медицинского университета в настоящее время, автор и исполнитель песен, участник ЛИТО «Творчество» (ЦГБ им. М.В. Ломоносова). Замечательный собеседник, интересный человек. С первых минут общения он заморозил зал. Звучали песни на стихи известных авторов и песни собственного сочинения. Андрей Владимирович покориł слушателей бархатным, душевным голосом, искренностью, красивыми мелодиями, замечательными, полными смысла текстами. Андрей является не только автором стихов, но и сам пишет музыку, создает прекрасные видеосюжеты, увлекается бальными танцами. Атмосфера вдохновения наполняла всех присутствующих, никто не остался равнодушным.

К 305 юбилею нашего земляка, ученого, поэта М. В. Ломоносова был подготовлен исторический час «Мальчик из Холмогор». На пяти мероприятиях побывало 159 человек.

Не каждый человек становится великим, но рассказ о жизни великого человека учит каждого быть сильным, уметь ставить перед собой благородные цели и добиваться их достижения, во что бы то ни стало. Ломоносов стал академиком и великим ученым – первым

из русских людей. Слово «первый» в биографии ученого звучит множество раз. Стараюсь ответить на свои детские вопросы, он сделал много важных научных открытий, которыми мы пользуемся до сих пор. Но на многие его вопросы ученые не ответили до сих пор. И может, кто-нибудь из сегодняшних детей станет продолжателем дел нашего земляка и его имя тоже станет произносить с благодарностью все человечество.

Театральная студия «Волшебное кольцо»

Ежегодно меняется состав детей студии. Одни вырастают, появляются другие интересы, возможности, меняются приоритеты.

Дети из школ № 45 и 50 занимаются в нашей студии. Репетиции проходят один раз в неделю. Подготовка спектакля – это большой труд всего коллектива, сотворчество взрослых и детей позволяет развивать у школьников способность к свободному восприятию окружающего мира, формировать активного человека, готового к творческой деятельности в любой области.

Для дошкольных учреждений Соломбальского округа студийцы показали 11 спектаклей (266 человек), из них 7 спектаклей на платной основе (166 человек). С большим удовольствием дети смотрели спектакли: «Неправильная сказка про Красную шапочку», «Царевна-лягушка» и премьерный спектакль «Емелино счастье», который состоялся 30 июня. Радостные лица малышей и громкие аплодисменты были лучшей наградой для маленьких артистов.

Экологическое просвещение.

В рамках экологической программы «Родничок» проведено 54 различных мероприятия.

Во время игры - путешествия «Север - царство льда и снега» воспитанники детских садов Соломбальского округа совершили увлекательное путешествие в Арктику. Ребята познакомились с такими природными явлениями, как полярные день и ночь, ледяные айсберги, северное сияние, узнали интересные факты о жизни арктических животных. Детям пришлось проявить смекалку и знания, отгадывая загадки и участвуя в логических играх. В конце путешествия ребята с удовольствием посмотрели любимый мультфильм про медвежонка «Умку». Такие мероприятия помогают воспитывать в детях доброту, отзывчивость, любовь к родной природе.

На экологическом уроке «Мои любимые зверята» ребята познакомились с творчеством Евгения Ивановича Чарушина, чей 115-й юбилей праздновался в этом году. Начинал он как художник - иллюстратор книг всеми любимых детских писателей С. Маршака, В.Бианки, М.Пришвина и др. В 1930 году вышла первая книга, где были Чарушина не только рисунки, но и рассказ о небольшой певчей птице щуре. За ней последовали и другие книги. Чарушин-художник и Чарушин - писатель дополняли и обогащали друг друга. Оба эти таланта были адресованы детям. Викторина «Что за зверь?» помогла детям поближе познакомиться с книгами Евгения Ивановича.

Помощь образовательной деятельности, самообразованию и профориентации.

В отчетном году продолжилась работа по программе «На пороге взрослой жизни» В рамках этой программы состоялась игра разминка «Кем быть» для учащихся 50 школы. Юные читатели «приоткрыли дверцу» в мир профессий. Конечно, главное для них – учёба и разностороннее развитие, но уже сейчас им полезно познакомиться с различными профессиями и узнать о каждой из них. Поэтому ребята, взяв с собой «багаж» в виде смекалки, сообразительности, терпения и положительных эмоций, отправились в увлекательное путешествие. Чтобы интереснее было путешествовать, они разделились на две команды: «Искатели» и «Романтики». Остановившись на различных станциях, таких как «Детективы», «Профессионалы», «Литературная», «Игровая» и другие, они знакомились с профессиями, разгадывали ребусы. В этот день дети узнали много интересного о труде и профессиях. И поняли одну истину: чтобы стать профессионалом, мастером своего дела, о выборе профессии нужно задумываться ещё в школе. Ребята поделились своими размышлениями, кем они хотят работать в будущем. Подобные мероприятия вызывают

интерес к окружающему миру, расширяют знания и представления о профессиях, а так же развивают фантазию и творческое воображение.

Продолжается сотрудничество с Межтерриториальным Центром Занятости населения. В феврале состоялось мероприятие « Есть на свете профессий не мало » для учащихся ОСОШ №2. Для них Малышева Любовь Вениаминовна, специалист профориентационного отдела ЦЗН подготовила слайд - презентацию о том, как избежать главных ошибок в выборе профессии, о правилах ее выбора и о том, что нужно делать, чтобы больше узнать об учебных заведениях. Старшеклассники получили полезную и необходимую для себя информацию.

Работа с социально незащищенными слоями населения

В читальном зале для взрослых пользователей создан кружок «Школа компьютерной грамотности для пожилых людей». У большинства пожилых людей после выхода на пенсию появляется много свободного времени. Многие из них хотят идти в ногу со временем и в век прогресса начинают осваивать компьютер. Постичь азы этой науки, пенсионерам помогают библиотекари. Пройдя курс школы компьютерной грамотности, «ученики» смогут писать мемуары, общаться с друзьями по электронной почте, читать свежие новости в Интернете, слушать любимые песни, смотреть кинофильмы, читать книги и журналы. Благодаря библиотеке, компьютер становится для пенсионеров такой же обыденной и привычной вещью, как телевизор. За отчетный период прошли обучение 27 человек. Было проведено 39 занятий.

Еженедельно, по четвергам, в читальном зале библиотеки собирается шашечный клуб «Контакт», руководит которым Варгасова Татьяна Яковлевна. Ветераны устраивают шашечные турниры, а вновь пришедших членов клуба обучают игре в шашки. Всего за отчетный период в клубе состоялось 40 встреч.

В августе состоялся «Праздник первоклассника», который библиотека традиционно проводит для будущих школьников и их родителей.

Гостей приветствовали сказочные персонажи: Госпожа Наука и Незнайка. А затем дети оказались в волшебной стране знаний, где их поздравляли с 1 сентября сказочные герои. Будущие первоклассники отгадывали веселые загадки, вспомнили, какие предметы необходимы для учёбы и как правильно собрать школьный рюкзак. Также дети играли в игры «Что какого цвета», «Оценки». Прочитали вместе с Незнайкой и Госпожой Наукой «Клятву первоклассника».

Во время праздника звучали веселые песни о школе. И, конечно же, не обошлось без подарков. Благодаря торговой фирме «Петровский» будущие первоклашки получили в подарок школьные ранцы, наполненные тетрадками, красками, карандашами, словом, всем, что потребуется ребятам для успешной учёбы в 1-м классе. Праздник был организован совместно с Соломбальским отделом по вопросам семьи, опеки и попечительства.

Другие направления

75-я годовщина прихода в Архангельск первого союзного конвоя "Дервиш"

В апреле состоялся час мужества «Дервиш – северный конвой». Торжественное мероприятие было посвящено 75-летию со дня прихода первого конвоя «Дервиш». Эта дата важна не только для Архангельска, но и для всего мира, ведь северные конвои повлияли на ход Второй мировой войны, оказали помощь фронту. Учащиеся архангельских школ №52, 49,62 узнали о том, что 31 августа 1941 года первый союзный конвой под кодовым названием «Дервиш» прибыл в Архангельск. С этой даты начинается история поставок по ленд-лизу военной помощи СССР. Согласно отчетам, в течение 1941 года в Архангельск были проведены семь союзных караванов в составе 52 судов. Они доставили 99 самолетов, 466 танков, 330 танкеток и другие военно-стратегические грузы. На встречу с ветеранами и молодежью пришел Сомкин Александр Григорьевич, который сорок лет проработал на судах дальнего плавания Северного морского пароходства. Он принимал участие в создании сборников «За голубыми горизонтами», «В конвоях и одиночных плаваниях.1941-1945 гг.», является автором книги «Мы помним Вас», неоднократно публиковался в морской периодике. Александр Григорьевич рассказал о морях, мужественно выполнявших свой

долг, чтобы молодое поколение помнило о героических подвигах северян в годы войны. В заключение встречи был показан отрывок из фильма «Унесенные морем».

Год российского кино

Было проведено 10 мероприятий, которые посетило 927 человек.

КИНО – всенародно любимое искусство. К нему неравнодушны и взрослые, и дети. Фестиваль «Прочти кино» помог мечтателям и энтузиастам, перешагнувшим порог библиотеки, превратить свои фантазии в реальность, окунуться в феерическую атмосферу необыкновенного праздника. Любителей романтического жанра, тонких и одухотворенных натур, библиотекари пригласили на съемочную площадку фильма «Операция «Ы» и другие приключения поэтов».

Участниками молодежной площадки стали самые яркие музыкальные группы Архангельска: «Просто парни», «Риальто», «Прекрасный город», дуэт Ксении Дахиной и Анастасии Рычковой.

Вниманию детской аудитории были представлены развлекательные программы от культурного центра «Соломбала-АРТ» и агентства праздников «Тапа-Ляпа». Малыши от одного года до семи лет вместе с родителями и героями любимых мультфильмов совершили сказочное игровое путешествие, наполненное искрометным юмором и радостью.

Площадка «Хоббит, Или Туда и Обратно» перенесла любителей путешествий подросткового возраста в Англию, суровые пейзажи которой когда-то вдохновляли поэтов и художников эпохи романтизма.

В переполненном читальном зале был представлен литературный спектакль по рассказам Евгения Клюева «Сказки вокруг нас», который показал народный литературно-музыкальный театр «Словица». Зрители, затаив дыхание, внимали бедам, огорчениям и радостям сценических персонажей и долго благодарили артистов бурными аплодисментами.

Мастер-класс по созданию фильмов от Школы кино “Infilm” провел Анатолий Конычев, член Союза кинематографистов России.

Центром притяжения для всех гостей праздника стала площадка «Фотобудка» и мастер-класс от студии рисования песком в Архангельске «SandLand». Каждый желающий смог попробовать свои силы в этом виде современного искусства.

Несравнимое интеллектуальное удовольствие собравшимся доставили увлекательные психологические игры «Уно» и «Мафия».

Любой желающий смог посетить гурман-кафе «Пить кофе» и отправиться на целый век назад во времена черно-белого немого кино на большом экране.

А музыкальное приветствие для гостей вечера прозвучало от преподавателей Детской школы искусств имени А.П. Загвоздиной.

Участниками фестиваля «Прочти кино» стали более 700 человек.

Году кино была приурочена беседа «Великий киносказочник» посвященная творчеству А. Роу. На мероприятии ребята узнали о счастливых и не очень страницах жизни великого режиссера. Необычная фамилия досталась Александру Артуровичу от отца ирландца, сбежавшего из России с началом Первой мировой войны. И маленький Саша как мог, помогал матери выжить в нелегкие времена. Окончил школу, поступил в техникум. Но затем он влюбился в кино и перевелся в киношколу. Сначала, работая ассистентом у Я. Протазанова, учился снимать кино, а затем самостоятельно режиссировал замечательные фильмы. Роу экранизировал русский фольклор- народные сказки. Его картины проникнуты поэзией, оптимизмом, юмором, озорством, в них много музыки и необычных персонажей и всяческих чудес. В его картинах дети впервые увидели Бабу-Ягу, Кощея Бессмертного, Змея Горыныча и они оказались не очень страшными.

Семнадцать замечательных фильмов любимы всеми поколениями зрителей и востребованы и в наше, компьютеризованное время. А А. Роу справедливо называют Первым Киносказочником страны.

Продвижение книги и чтения

В 2016 году продолжилась работа литературного клуба «Светлячок» и программы «Страна чудес».

Осенью для первоклассников школы №50 руководитель программы «Страна чудес» С.Е. Горлова стала проводить литературные мероприятия в новой форме. «Сказки под абажуром». Чем отличаются эти мероприятия от других? Да, здесь тоже читаем детские произведения, но... за окном темно, в аудитории горит настольная лампа, дети сидят вокруг неё. Тихо, тихо, только слышна неторопливая речь взрослого. Иногда немного страшновато от сказок Шарля Перро, весело про Перепелиху, задумались дети, слушая рассказы Никиты Носова, переживают за Хаврошечку и Ивана-крестьянского сына. Так, в необычной обстановке, дети знакомятся с произведениями детской литературы. Загорается свет, а дети не спешат уходить, они под впечатлением, они побывали в волшебной стране, стране сказки.

В апреле в библиотечной системе был организован книжный фестиваль «Читаем вместе с Папмамбуком», участником которого стала и наша библиотека.

Пять дней фестиваля были наполнены замечательными событиями и яркими встречами. У библиотеки появилось огромное количество друзей, которые помогли провести мероприятия фестиваля. Это вокальная студия «Дольче Вита», семейный центр «Леля», студия лепки «Jamping Clai», Детская школа народных ремёсел, КЦ «Соломбала – АРТ», писатели Ирина Паромова и Елена Соломбальская и др.

Особенно запоминающимися стали встречи с Мариной Аромштам и Светланой Прудовской. Светлана Прудовская провела для учащихся школы №51 мастер – класс. Ребята смогли перенестись в древний Египет. Юные участники встречи своими руками мастерили папирус, читали фразы, написанные древнеегипетским письмом. А на сколько самых разных вопросов пришлось ответить Светлане Николаевне!

Очень теплой и домашней стала встреча с писателем Мариной Аромштам. В актовом зале собрались библиотекари, педагоги, студенты. На встрече Марина Семеновна рассказывала о том, почему порой дети не любят и не хотят учиться читать, и как это можно исправить, дала несколько рецептов того, как успешнее прививать любовь к чтению с самого юного возраста, и рассказала о важности чтения вслух, и самой традиции читать в кругу семьи.

Участниками фестиваля стали 1217 человек.

Пушкинский день России был отмечен большим литературным праздником «У каждого возраста свой Пушкин», который сотрудники библиотечной системы организовали в Соломбальской библиотеке №5 имени Бориса Викторовича Шергина. В течение всего дня в библиотеке звучало пушкинское слово из уст самодеятельных артистов, поэтов, читателей библиотеки юного и зрелого возраста.

Открытие праздника в честь гения русской литературы состоялось в переполненном актовом зале. Артисты народного литературно-музыкального театра «Словица» АГКЦ порадовали зрителей исполнением бессмертных произведений Александра Сергеевича Пушкина: «Паж или пятнадцатый год», «К Чаадаеву», «Бахчисарайский фонтан», «Сказка о мертвой царевне и семи богатырях». Благодарные, растроганные зрители наградили юных артистов не только аплодисментами и искренними словами благодарности, но и сладкими призами и сувенирами.

Логичным продолжением подготовленного концерта стали выступления участников литературной встречи у «открытого микрофона». Новодвинский поэт Макаров Владимир Иванович прочитал свои стихи, посвященные Александру Сергеевичу Пушкину и стихи о русском языке. Светлана Макарына порадовала зрителей своими шуточными стихами о дружной семье. Подтверждением известной фразы «Пушкин – наше все» стало то, что собравшиеся на встречу соломбальцы и архангелогородцы выходили на сцену и читали наизусть любимые пушкинские строки. Праздник продолжился мастер-классами, игровыми и интеллектуальными программами «В волшебной Пушкинской стране».

В литературном клубе «Светлячок» проведено 45 мероприятий посвященных детским писателям и сказочникам.

На библиотечном уроке «Писатель из Солнечного города», учащиеся Соломбальских школ – познакомились с интересными фактами из жизни Н.Н. Носова, совершили виртуальную экскурсию по памятным местам, связанным с жизнью писателя. Узнали историю появления, литературного персонажа «Незнайки» вспомнили его приключения. В конце мероприятия ребята разгадывали кроссворд по рассказам писателя.

К юбилею Вильгельма Гримма в нашей библиотеке прошел сказочный урок «Добрые волшебники». Сама история жизни братьев была служением немецкой литературе. Интересно, что они оба были профессорами и работали в библиотеке. А собирали немецкий фольклор по зову собственного сердца. Но прославили ученых не их научные труды, а сборники сказок с простыми, находчивыми и смелыми героями.

Наша библиотека приняла участие в акции «Читаем Яна Бжехву». Девчонки и мальчишки с удовольствием отправились в виртуальное путешествие по прекрасной стране-Польше. Посетили столицу страны Варшаву, познакомились с ее достопримечательностями. Узнали биографию писателя и слушали его замечательные стихи в переводе Б. Заходера. В заключение мероприятия посмотрели небольшой отрывок из художественного фильма «Академия Пана Кляксы».

Проектная деятельность

Осенью этого года в библиотеке реализовывался проект «Свистать всех наверх!». В мероприятиях проекта приняли участие 473 человека.

В основу проекта легла идея превратить кают-компанию в своеобразную машину времени, которая позволит детям, подросткам и молодежи окунуться в разные исторические эпохи и не только узнать, но и почувствовать, ощутить на себе их дух и традиции морской культуры. Стены кают-компании расписаны в морском стиле (художник – Елена Комиссарова). В музейной экспозиции, посвященной Б.В. Шергину, появились цитаты о море, напечатанные на холсте. В библиотеке появилась новая привлекательная зона для пользователей. В кают-компанию будут проводиться мастер-классы по завязыванию морских узлов, встречи с интересными людьми, подростки и молодежь смогут играть здесь в настольные игры на морскую тематику. В ходе реализации проекта приобретена настольная игра «Поморская лоция».

Во время реализации проекта было проведено 8 встреч для различных категорий пользователей в морском лектории «Корабли, моряки и море».

Выставочная деятельность

10 апреля в АРТ – галерее «Розовый куст» состоялось открытие фотовыставки «Наброски» молодого архангельского фотографа Ивана Митюшёва. Фотографии, представленные в экспозиции, были посвящены городу Архангельску.

Работы Ивана Митюшёва позволили заглянуть более глубоко в абсолютно знакомые, повседневные и привычные нам вещи, которые могут быть красивыми и не очень, но они с нами, и для чего-то нам даны. Фотографии Ивана ценны тем, что в них отсутствует статичность, они побуждают зрителя думать, представлять, творить.

Выставка заряжала позитивными эмоциями и позволяла погрузиться, помогла заметить оригинальное в обыденном и обычное в невидимом.

Открытие фотовыставки стало тёплым праздником молодости, таланта и красоты. В этот день звучали стихи Светланы Макарьиной, которую с фотографом объединяет сотворчество. Музыкальным украшением открытия выставки стала любимая многими архангелогородцами группа «Корица» в акустическом составе.

PR-деятельность. Развитие профессионального партнерства

«Вконтакте» создана группа «Соломбальская библиотека им.Б.В.Шергина». В настоящее время в ней 512 участников. Посетили страницу интернет пользователи из России, Ирландии, Украины, Канады, Великобритании, Латвии, Беларуси, США, Франции, Норвегии, Сингапура, Италии и др. В группе размещаются анонсы мероприятий, информация о конкурсах, фотографии, интересные факты о книгах и библиотеках.

Создана группа и в Фейсбуке. К сожалению, не всегда удаётся вовремя размещать информацию на этих страницах.

В апреле создана страница библиотеки в социальной сети Instagram. На сегодняшний день на этой странице у библиотеки уже 176 подписчиков.

Хорошие партнёрские отношения у библиотеки складываются с учреждениями культуры нашего округа – ДШИ №2 им. А.П.Загвоздиной и Соломбалой–АРТ. Проводятся совместные мероприятия. Большую помощь эти учреждения оказали в проведении Библионочи – 2016. Активно сотрудничает библиотека и с образовательными учреждениями округа.

IV. Информационно-библиографическая деятельность

Справочно-библиографическое обслуживание

Необычно проходит экскурсия по библиотеки. Чтобы детям легче запомнить правила библиотеки, познакомиться с книжным фондом, сотрудники библиотеки придумали интереснейший персонаж – Фефёлу Барабанову. «Происшествие в библиотеки» посмотрели дети из детских садов №140, №183, № 167; школ №50 и 49, 62 и 52 (15 мероприятий). 372 человека стали новыми читателями нашей библиотеки.

Выполнено 2382 справки, из них 148 краеведческих и 132 экологических.

Библиотечные фонды: состояние, развитие, сохранность

Регулярно оформляются акты на списание литературы. Отбирается литература на списание по ветхости и устаревшая по содержанию. Проводится мелкий ремонт книг. Проводится работа с задолжниками.

VIII. Управление персоналом.

Ф.И.О.	Возраст	Образование	Стаж работы
Смолич Ольга Ивановна	46 лет	Высшее профессиональное	18 лет
Ломакина Наталия Павловна	39 лет	Высшее профессиональное	14 лет
Мартыш Якубовна	30 лет	Высшее профессиональное	1 год
Смекалкина Екатерина Владимировна	41 год	ср.-сп. профессиональное	1 год
Румянцева Ирина Павловна	50 лет	Высшее непрофессиональное	9 лет
Смирнова Людмила Николаевна	68 лет	ср. - спец. не профессиональное	2 года
Горлова Светлана Евгеньевна	64 года	ср.-сп. не профессиональное	5 лет

Библиотекари регулярно занимаются самообразованием, знакомясь с профессиональной прессой и интернет — сайтами других библиотек.

2 библиотекаря в этом году закончили обучение в Санкт-Петербургском государственном университете культуры и искусств.

Сотрудники библиотеки принимали участие в работе различных семинаров и школ, проводимых АОНБ им. Добролюбова, АОДБ им. Гайдара, специалистами МУК «ЦБС».

X. Выводы

Прошедший год был сложным, но успешным. Библиотека успешно справилась с выполнением контрольных показателей. С каждым годом расширяется сфера партнерского сотрудничества.

Библиотекари находятся в постоянном творческом поиске, совершенствуют свои формы и методы работы. А главный результат нашей работы это то, что библиотека становится

любимым местом общения и досуга любителей книги.

XI. Перспективы

2017 год юбилейный для нас, библиотеке исполняется 95 лет. В октябре состоится юбилейный вечер «95 лет с читателями и для читателей». В дни юбилея вновь пройдет акция «Читаем Шергина вместе»

В 2017 году морской лекторий «Корабли, моряки и море» продолжит свою работу. Не все мероприятия удалось провести, но они будут проведены в 1 полугодии 2017 года. В феврале обязательно состоится онлайн-встреча с Калановым Н.А., автором и издателем серии книг «Энциклопедия морской культуры». В марте планируется встреча с писателем В.Ф. Толкачевым «Влюбленный в Север».

Одним словом, нас ждёт год насыщенный событиями и мероприятиями.

Заведующий библиотекой

О.И. Смолич

Приложения.

1.	Экскурсии по макету «Старая Соломбала»	17 экскурсий	234 человека
2.	Экскурсии в музейную экспозицию	15 экскурсий	309 человек
3	Экологический клуб «Родничок»	54 занятий	1163 человека
6.	Театральная студия «Волшебное кольцо» 6 человек	12 спектаклей 15 репетиций – 90 чел.	274 человека
7.	Литературный клуб «Светлячок» Участники клуба – 4 «в» класс шк. №50 и группы продленного дня шк. №50	22 занятия	455 человек
8.	Клуб ветеранов «Очаг». Участники клуба – 50 человек	30 встреч	1494 человека
11.	Профориентационный лекторий «На пороге взрослой жизни»	3 встречи	92 человека
12.	Лекторий «Страна чудес»	39 занятий	947 человек
13.	Кружок «Школа компьютерной грамотности для пожилых людей»	39 занятий	Обучено 32 человека
15.	Шашечный клуб «Контакт» Участники клуба – 15 человек	40 встреч	637 человек